



仅用了半天时间，就拿到了葡萄酒厂的四个证，这让王勇非常开心！
现代快报记者 孙旭晖 摄

“一窗式”办理、“一表制”填表，最快半天就可拿到证照…… 宿迁“四证一体”将实现全覆盖

10月8日下午4点多钟，宿迁市便民方舟工商局并联审批综合窗口，来自宿迁市洋河新区的王勇正耐心地等着自己的税务登记证的办理。他的手边已经拿到了工商营业执照和组织机构代码证。

窗口的工作人员告诉王勇，税务登记证正在办理，5点钟之前就能办好！

“材料是国庆长假前最后一天交上去的，今天下午我过来一看，营业执照都办好了，一下午把所有的证照都办好了！”看着手中已经拿到的证照，王勇非常开心，“比我想象中的快多了，而且什么钱都不要，连证照的工本费都没收！”

据现代快报记者了解，2013年4月，宿迁市试点注册资本认缴、主体资格和经营资格相分离等工商登记便利化改革（宿政发[2013]56号），早于国务院《注册资本登记制度改革方案》（国发[2014]7号）出台10个月；2013年9月，宿迁又率先启动企业注册登记“四证（照）一体”并联审批制度改革，早于《国务院关于促进市场竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发[2014]20号）出台9个月。

现代快报记者
孙旭晖 杨亦文

一个窗口、一张表格 企业注册5至72小时办结

“以前我也办过企业，工商部门、质监部门、税务部门，每一家都要单独跑，每一家都要等上好几天，所有的证照办下来。最起码要个把月时间，没想到这次我的葡萄酒厂的证照这么快就办下来了！”王勇开心地告诉现代快报记者。

10月8日下午，在宿迁市便民方舟的并联审批综合窗口，快报记者遇到了同样来申办企业证照的周浩。周浩是做快递公司的，以前在沭阳县城做，为了扩大规模，这次特地在宿迁市区也办了一家快递公司。

“以前办手续蛮麻烦的，我都是交给代理公司办的。最近跟朋友吃饭时，朋友说现在办公司手续很简单，我今天下午特地来看看的，没想到还真的挺快的，马上营业执照就能办出来了！”谈到自己的这次的经历，周浩也非常开心。

“办事磨破嘴，盖章跑断腿”，这句顺口溜形象地反映了过去一些地方行政审批项目杂、环节多、流程长、速度慢的现象，对此办证群众多有怨言。

“四证一体”向下延伸 乡镇工商所也将能办理

如果说，2013年宿迁推出工商注册登记改革还仅仅是试水的话，那么2014年，宿迁的工商注册登记改革则全面进行了深化。

“2013年，我们的改革是搭框架，今年，我们的改革主要是做深化！”宿迁市工商局副局长张保平胸有成竹地说。

“我们的深化主要体现在‘三扩’，即扩主体，我们以前并联审批的只有有限公司，现在已经扩展到个体工商户、个人独资企业、农民专业合作社、分公司等；其次是扩层次，以前的并联审批窗口只能在市县的政务服务大厅，目前我们已经选择了三个工商所进行试点，请质监部门、税务部门授权给我们工商部门，只要你提供的材料齐全，我们的工商所也可以当场给你办理好所有的证照。比如一个乡镇的农民想创办企业，跑一趟当地的工商所就行；第三是扩项目，目前宿迁市在并联审批实施事项上，实施项目已扩展14个部门27类，并联审批平台新增登记信息公示与查询、证照集中

为了方便群众，节约时间，现代快报记者了解到，2013年4月宿迁在骆马湖总部经济集聚区试点，当年9月份在宿迁全市推开，工商登记前置审批项目（包括省权项目）由199项压减到46项，其他行政许可审批事项不再作为工商登记的前置条件，企业注册5至72小时办结。

今年10月10日，宿迁市政府常务会议再次对工商登记前置审批项目精简，将企业登记前置许可事项精简至7项，保留的项目均为涉及国家金融安全和重要的涉及人民群众生命财产安全的特殊行业。

在宿迁市政务服务大厅设立并联审批综合窗口，进一步升级改造并联审批业务支撑系统的基础上，推行“统一受理、一窗填报、信息共享、分别审批、限时办结、统一发证”审批模式，实现工商、质监、税务、环保等14个部门的27个行政审批（确认）事项并联审核，进一步缩短审批时限，提升审批效能。

据统计，截至今年9月底，宿迁共有4116家企业通过并联登记的形式拿到了企业的证照。

精简许可审批事项 在家也可开公司，一年能省好几万

现代快报记者了解到，自2013年4月起，宿迁市在骆马湖总部经济集聚区试点、9月份全市推开，工商登记前置审批项目（包括省权项目）由199项压减到46项，其他行政许可审批事项不再作为工商登记的前置条件；放宽企业名称使用限制，取消企业名称中行政区划位置限制，允许企业使用符合新兴行业名称规范用语的字样作为企业的行业用语；放宽企业住所（经营场所）限制，允许利用住宅从事计算机系统服务等无污染、不扰民、无安全隐患的项目经营。

10月10日，宿迁市政府常务会议再次对工商登记前置审批项目精简，将企业登记前置许可事项精简至7项，保留的项目均为涉及国家金融安全和重要的涉及人民群众生命财产安全的特殊行业。

张保平解释，精简许可审批事项，可使企业不再需要花费大量时间、精力、人力办理审批手续；实施注册资本认缴制，使企

业省去了不菲的验资费用；放宽住所（经营场所）限制，使群众创业不再必须租赁租金高昂的“商业用房”。

在宿迁市市区从事创意策划工作的李女士就从中尝到了甜头。她告诉记者，因为她所创办企业属于咨询策划范畴，符合相关规定，可以在家里开公司，完全没有必要局限在“写字楼”内。

“开公司的门面，即使位置再偏僻，一年也需要上万元的费用，再加上水电费以及其他费用，一年最少也需要好几万元。如今在家里开公司，门面就不需要了，还能抽空照顾家。”

昆山客商丁海鸿一直想到全国第一人口大县沭阳县拓展业务，但由于其所从事的文化产业需要多项前置审批而一直等待观望。得知宿迁率先实行先照后证改革后，他第一时间找到工商部门，得知按样本提交齐全所需材料后，当天就领到江苏弘盛文化产业有限公司营业执照。

对企业的后期监管更公开 企业将接受全社会监督

像这样放宽门槛，会不会有一些人试图浑水摸鱼，搅乱目前有序、健康的市场秩序呢？

“宽进严管，在后期监管中，我们将年检变为年度报告制度，借助信息化技术手段，采取网上申报的方式，便于企业按时申报，是为了减少企业的工作量，但另一方面，也是强化企业的义务，要求其向社会公示年报信息，供社会公众查询。”宿迁市工商局局长耿静波说，这意味着企业由过去的工商部门监管，变成了全社会的监督。

在今年4月初，宿迁市出台了《宿迁市证照联动监管实施办法》，建立健全与全市行政审批制度相适应的市场监管体系，切实加强行政审批制度改革后续监管工作。

现代快报记者了解到，按照办法规定，宿迁工商局和市电子政务办公室负责建立、管理、维护证照联动监督管理平台，为实现企业联动监管提供技术保障。其他各相关行政许可审批和监管部门应采取必要措施主动对接、运用证照联动监管平台。

耿静波告诉快报记者，宿迁市专门研发一套具有操作性的联动监管平台，这个平台主要是解决各个部门的审批和监管的信息能够在这个平台上共享，并且权力能够公开运作。

“在这个平台上，什么东西都是公开的，相关部门什么时候检查的，发现问题怎么处理的，都会留下痕迹，如果发现问题没有处理，那表明这个部门就涉嫌不作为。”